

# 庆祝中国人民解放军建军90周年大会在京隆重举行

据新华社电 庆祝中国人民解放军建军90周年大会1日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，人民军队的历史辉煌，是鲜血生命铸就的，永远值得我

们铭记。人民军队的历史经验，是艰辛探索得来的，永远需要我们弘扬。人民军队的历史发展，是忠诚担当推动的，永远激励我们向前。中华民族实现伟大复兴，中国人民实现更加美好生活，必须加快把人民军队建设成为世界一流

军队。我们要不忘初心、继续前进，坚定不移走中国特色强军之路，把强军事业不断推向前进，努力实现党在新形势下的强军目标。  
中共中央政治局常委李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽出席大会。

## 第一支海军陆战队、第一支特战部队、第一支数字化部队…… 90年来中国人民解放军创造了无数个第一

有一种历史，用鲜血写就，几多慷慨，几多悲壮；  
有一种胜利，用生命铸成，几多豪迈，几多辉煌。

1927年8月1日，南昌城头一声枪响，一支新型的人民军队登上历史舞台。  
90年风雨征程，光荣使命召唤人民军队勇往直前，创造了无数个第一……



2017年7月30日，建军90周年阅兵。新华社发

### 第一个陆军集团军 第38集团军

2017年4月18日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平接见新调整组建军级单位主官，并对各单位发布训令。作为我军第一个陆军集团军，被誉为“万岁军”的陆军第38集团军，虽然番号取消，但其传人再次高擎旗帜，开启打赢路上新征程。

“作为38集团军的前身，东北民主联军第1纵队以三下江南、四战四平名扬天下。”军事科学院研究员陈传刚说，辽沈战役结束后，1948年11月，1纵改编为中国人民解放军第38军，组建了炮兵、工兵和汽车部队，兵力近5万人。入关后，38军参加了天津、宜沙、衡宝、广西、滇南等战役，从松花江畔一直打到云南中缅边境，纵横万余里。

作为第一个成立的陆军集团军，第38集团军大量充实特种兵，各兵种有机结合，集团军火力、突击力、机动性、防护力、快速反应能力均有很大提高，整体作战能力和独立作战能力空前增强。

如今，伴随着国防和军队改革的大潮，陆军集团军现代化、正规化建设进入了一个崭新的阶段。

### 人民海军第一支水面舰艇部队 祖国海疆的水上尖兵

军事科学院研究员郜耿豪介绍，1949年4月23日，华东军区海军在江苏泰州白马庙乡成立，人民海军从此诞生。

1949年11月8日，华东军区海军在南京组建第1、第2舰艇大队，人员三分之二来自华东军区海军学校培训的学员，三分之一是原国民党海军起义人员。这是人民海军第一支水面舰艇部队，也是海军的“火种”部队。

海军水面舰艇部队初建时期，装备都是接收、俘获的国民党海军舰艇和民船改装的舰艇以及购买的外国超龄舰艇。1953年6月，中国和苏联政府签订了协议，从苏联购买驱逐舰、护卫舰、鱼雷快艇、扫雷舰等舰艇和技术资料。通过转让制造，中国造船工业得到快速发展，海军设备逐渐从转让制造、仿造改进过渡到自行设计研制阶段。

中国海军水面舰艇部队自成立以来，已发展成包括航空母舰、驱逐舰、护卫舰、鱼雷艇、导弹艇、布雷舰、扫雷舰、登陆舰和各种勤务舰船等在内的海军第一大兵种。

### 第一支海军陆战队 “东方海豹”

美军“海豹”特种部队广为世界军迷熟悉。在东方，中国海军陆战队被数十个国家的高级将领和驻华武官称为“是一支任何对手都不能轻视的部队”，享有“东方海豹”的美誉。

军事科学院研究员李新伟介绍，早在1953年，华东军区就曾组建海军陆战第1团，次年合并组建了第一个海军陆战师。1957年，中央军委调整全军组织编制，海军陆战师被撤消。

1980年5月5日，我军重组海军陆战队，海军陆战队某旅成立于海南五指山下。经过多年发展，这支部队已经历锻造能实施快速登陆和担负海岸、海岛防御或非作战支援任务的两栖作战部队，成为守卫祖国万里海疆的钢铁长城。

### 第一支航空兵部队 “空老大”为何起名“空老四”

1950年6月，人民空军第一支航空兵部队——空军第4混成旅在南京成立，装备的飞机有英制、美制、日制，机种有战斗机、轰炸机、运输机、教练机。

空军第一支航空兵部队为何命名“空4旅”不是“空1旅”？时任空军司令员的刘亚楼曾向空4旅领导做过解释。刘亚楼表示，“第一”容易让部队骄傲自满，应该把空军部队的前几个番号，例如第一师第一团等，作为荣誉番号留给在今后作战中战功卓越的部队使用。

军事科学院研究员武军介绍，1950年10月，空军部队番号名称由旅改师，空4旅更名为空4师，首任师长为方子翼、政委李世安。当时，空4师辖两个团共2000余人，装备米格-15喷气式歼击机60架、雅克-12通信飞机2架。

1956年3月，中央军委决定将空军航空兵第4师番号改为空军航空兵第1师。

### 第一支特战部队 战狼！战狼！

2015年4月，一部以我军特种兵为主角的影片《战狼》上映，片中特种兵优秀的作战能力、顽强的战斗意志、卓越的团队协作水平，深深地吸引了观众，收获了良好口碑。

军事科学院研究员苑洪山说，作为我军组建最早的特种部队，被誉为“南国利剑”的原广州军区某特种大队，堪称“战狼”鼻祖。大队成立于1988年，平时主要担负战备执勤、教育培训、协助地方抢险救灾、反恐维稳等任务。

“特种部队就是要完成其他部队完不成的任务。”作为大队第一代特种兵，黄超群多年后升任大队政委。他通俗地概述了特种部队的职责——上天、入地、下海。

### 第一支数字化部队 从第一到第一

“我们转型发展的每一步，都走在了人民解放军的最前列！”作为著名的“平江起义团”第47任团长，张炎东对自己服役的部队充满了自豪感。

张炎东任职的中部战区陆军某红军师，从1928年7月由彭德怀元帅在平江起义的烽火硝烟中创建以来，屡创第一。

师政委史建华介绍，从第一支摩托化部队，到1985年成为我军第一支机械化部队，再到如今的第一支数字化部队，他们师一直都是人民解放军现代化建设跨越式发展的试点先行单位。

“2009年，我们再一次被确定为全军信息化建设试点先行单位，争取用几年的时间，建设成为我军第一支具有‘信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜’鲜明特点的信息化部队。”张炎东说。

### 第一次洲际导弹试验

“东风怒放，烈火喷万丈。霹雳弦惊周天荡，声震大洋激浪。莫道生来多难，更喜险峰竞攀。今日雕弓满月，敢平寇蹄狼烟。”1980年5月18日，我国向太平洋预定海域发射的第一枚洲际导弹获得圆满成功。时任国防科委主任的张爱萍挥毫写下这首《清平乐》。

我国第一次洲际导弹全程发射试验的圆满成功，标志着我国拥有了第一代洲际导弹，也标志着中国战略导弹的发展达到了新的水平。

### 第一代潜艇发射战略导弹

以潜艇为发射平台，从水下发射运载火箭是当今世界上“三位一体”（陆基洲际导弹、战略轰炸机、潜射导弹）的战略核武器系统的重要组成部分。它具有机动范围广、隐蔽性好、攻击能力和生存能力强等优点。

1982年10月7日，我国用常规动力潜艇进行第一枚潜地导弹水下发射飞行试验，导弹发射、出水、点火正常，但点火后突然失控翻转，在空中自毁。分析失败原因后，各方采取了相应改进措施。10月12日，由我国自己研制的第二代固体潜地导弹似一条喷火的蛟龙跃出水面、直冲蓝天，准确落入预定海域。 据《都市快报》